



સુસ્તિમોને નારાય કરાય નહીં, લોકશાહી છે! દલિતોનું દિલ હુભવાય નહીં, લોકશાહી છે!

ચોરી ને લૂંટ! અકસ્માતો તો હવે - રોજનું થયું!? (સુરક્ષિત ગુજરાત) 'વડાપ્રધાન' પદની ખેંચાણ - તૂટશે પક્ષ! (જૂથો ખહેર)

ત્યજતિ મિત્રાણી ઘરેવિહીન પુગાધ ધારાશ્ચ સહૃદયજનાશ્ચ | તમર્થવન્ત પુનરાશ્રયન્તિ હ્યૌં હિ લોકે પુરુષયઃ ||

- સુવિચાર
● આદર્શ, આદર્શ જ રહે છે, 'થયાથ' અને 'વ્યવહાર' યાના નામે એમાં છુટાછટા લઇ શકાય નહીં
● એક વખત સ્વીકારેલા આદર્શને કોઇ પણ ભોગે વળગી રહેવું. એમાં આડતો આવે તો તેનો સામનો કરવો-ડાગવું નહીં

- લોભ કથા
આપણને તક મળે, મોકો મળે મંચ મળે કે માછલ મળે ત્યારે આપણે જે કંઈ જાણીએ છીએ, જે કંઈ છીએ તે બતાવવા છુબ હૈંચું, નહોતી-નહોતી, બોલી નાખવા-કહી નાખવા પ્રયત્નશીલ હોઈએ છીએ, દરેકને 'હું શું છું', 'મારી પાસે શું છે?' સત્તા-આવડત-કાળા-બુદ્ધિ બતાવી દેવાની પેદરીમાં જ રહેતા હોઈએ છીએ આવા માણસ પોતાની ખાતને 'ભલેલા' જ સમજતા હોય છે, ખરેખર તો અધ્યાત્મ પંત પર 'ખાલી' માણસ, હૃદયથી ખાલી હોય, અહમ્મી ખાલી હોય જ્ઞાનથી ખાલી હોય, જ્ઞાનથી ખાલી હોય તેને જ ઇશ્વરીય જ્ઞાન પ્રાપ્ત થાય છે.

...વર્ષોથી વિખૂટી પડેલી દિકરી જેમ માને વળગી પડે એમ જ... હું એમને ભેટી પડી, એમને આમ વળગી પડવાની અદમ્ય ઈચ્છા પૂરા પાંત્રીસ વરસે પૂર્ણ થઈ
અભ્યાસ સાથેનો નાતો તૂટ્યે ત્રીસેક વર્ષ પસ્યાં. છતાં થોડી ઘણી અભ્યાસી રહી છું. નિયમિતતા નથી જળવાતી. જરૂરી ગૃહકાર્ય પણ થઈ શકતું નથી. સ્કૂલે જવાની આદત છૂટી ગઈ છે નો વાંચતું, લખતું, વિચારતું એ તો જૂની ટેવો, પણ છાના મૂશો.

ધૂપસળી ધૂણાવે આકાશ (સંસ્મરણ લેખ) - ગિરા પિનાકીન ભટ્ટ પ્રિન્સિપાલ ઉધાબેન ઉપાધ્યાયને મળવું એટલે...

કોણ જાણે? કોણ કહે? દિવસમાં એકદાર વાર તો એ ચહેરો આંખો આગળ તરવરે. કેવું મોહક વ્યક્તિત્વ...! આજના શિક્ષકો, આચાર્યો માટે ઉત્તમ પ્રેરણાદાઈ થઈ પડે તેવું નેમનું વ્યક્તિત્વ, વર્ચસ્વ, વાણી અને વ્યવહાર. શું પહેરવું, કેમ બેસવું, ઉઠવું, કોની પાસે કેટલી અને કેવી રીતે વાતચીત કરવી વગેરે માર્ગદર્શન પ્રાર્થના સમયે એ આપતા. કેવી અને કેટલી બધી સખાના તેને સજ્જતા. નાની વાતને નાની ન સમજે. એમની આંખોમાં બધું નોંધાઈ જાય. અવલોકન શક્તિને આજ્ઞા નમતો. (મારે પણ ચાર છોકરીઓ સાથે અંગૂઠા પકડવા પડ્યા હતા તે બાબતો મેં યાદ કરી, મારી ભૂલ ન હતી, તે પુલાસી કર્યો, પરંતુ ભગતે ચર્ચા કરવાની બાકી રાખી છે, પુનઃ મળવા જવા બહાનું તો જોઈશે ને!) આવું જો વાંચે કે સાંભળે તો તરત પુલાસી માગશે... 'અરે' દિકરા, તારે વળી બહાનું જોઈએ, ને તેય મારે ત્યાં આવવાવું? એમને મળીને તૂટિ થઈ નથી. બહે વારંવાર મળવાની ઈચ્છા બળવત્તર બની છે. શું આ એકપક્ષી પ્રેમ હોઈ શકે?... ના, આટલા બધા વરસો પછી પણ મને એ આંખોની ગંધ. એ મારા માટે ઘણી ગૌરવની અને આનંદની વાત છે. 'અહીં જમીને જા.' જયા વિના જવાનું નથી, આ આદેશનું પાલન કર્યું નથી, પરંતુ... તેમાં હાથે બનાવેલું મગજ મને ખવરાવ્યું. મારે મન એ પ્રસાદ હતો. એનો સ્વાદ મારી જીભે રમે છે. હવે... અહીં અટકું? નામરજની મહોર લગાવી પડે છે. સમયનું, સ્થળનું બંધન નડે છે. પરંતુ... વળી, વળીને આ મસ્તક એમનાં ચરણોમાં નમે છે... એમાં બેમત નથી. મારા સંસ્મરણોનો અધૂરો ઉદ્ધાર કરી ક્યારેક.

કલ્યાણતીત કામગીરી કરનાર, દેશ અને દુનિયાની શાન તથા આવનારી પેઢીની ઊંચી પ્રેરણાના પ્રતિક રૂપ; વીરગતિને પામનાર એવી દેશની ગૌરવવંતી દિકરી, કલ્પના ચાવલાને સો... સો... સલામ!

● 'જીવન ઝરમર સેતુ' ખર્યો અંતરિક્ષનો સિતારો!
આજે ૨૭ ફેબ્રુઆરી, ૨૦૧૩ એટલે કે ભારતની જ નહી, પરંતુ એશિયાની સાહસિક અને તેજસ્વી કારકિર્દી ધરાવતી, પ્રથમ મહિલા અંતરિક્ષયાત્રી કલ્પના ચાવલાના ૧૧૧ વીરગતિ - વિરંગના દિનનું ગમગીની અને શોકભર્યું ડૂસકું લેતું સવાર!
'કોલમ્બિયા સ્પેશ શટલ' તા. ૧-૨-૨૦૦૩ના રોજ સવારે ૮:૫૮ વાગે (ભારતમાં ૨૭ ફેબ્રુઆરીની સાંજે) ફ્લોરિડાના કેનેડી સ્પેશ સેન્ટરમાં ઉતરવાની તૈયારીમાં હતું, પરંતુ કમભાગ્યે એકાએક તેનો 'નાસા' સાથેનો સંપર્ક તૂટી ગયો અને તેનાં યંત્રો ખોરવાતાં, ૨૦૦૧, ૩૫ ફૂટ ઊંચી 'કોલમ્બિયા' વિખરાઈ ગયો, જેમાં ભારતીય કલ્પના ચાવલા અને તે ઇ અવકાશયાત્રી મિત્રોનું અકાળે અવસાન થયું અને દેશ અને દુનિયાનું ભાવિનું એક સોનેરી સમયું ધૂમમાં રોળાઈ ગયું!

સોજ દિવસની અવકાશયાત્રામાં કલ્પના ચાવલા અને એક ઈઝરાઈલી અને પાંચ અમેરિકન અવકાશયાત્રીઓએ પ્રયોગો કર્યા.
તા. ૧-૨-૨૦૦૩ના રોજ સવારે (ભારતમાં બીજી ફેબ્રુઆરી સાંજે) કોલમ્બિયા સ્પેશ સટલ ફ્લોરિડાના કેનેડી સ્પેશ સેન્ટરની ઉપર ઉતરવાની તૈયારી કરી રહ્યું હતું પરંતુ યાંત્રિક ખામીને કારણે તૂટી પડતાં સાતેય અવકાશયાત્રીઓ મૃત્યુને ભેટવા. આખા વિશ્વે આઘાત અનુભવ્યો. કલ્પના ભારતમાં પરત ન આવી શકી; પરંતુ તે આપણા માટે એક કલ્પના બનીને રહી ગઈ! કરનાલથી બ્રહ્માંડ સુધીની કલ્પનાતીત યાત્રા માટે કલ્પના આપણા સ્મરણમાં સદાય છવાયેલી રહેશે અને બીજી ફેબ્રુઆરીને 'આકાશ દિન' તરીકે ઉજવીને ભારત ગૌરવશાળી કલ્પનાને કાયમ યાદ કરશે. ભાવિ પેઢી માટે ખાસ કરીને દિકરીઓ માટે તે એક ઉમદા ઉદાહરણ મુકતી ગઈ કે છોકરીઓ ઈચ્છે તો દુનિયાને પોતાની મુશ્કેલી રાખી શકે છે. આમ કલ્પના ચાવલા ભારત દેશનું ગૌરવ અને દુનિયાભરની શાન બાન બની ગઈ!

સર્જકો અને ભાવકો વચ્ચેનો સેતુ 'શબ્દ સેતુ'
સંપાદકો : નટવર હેડાઈ / મૂળગુભાષ પરમાર 'દર્ધિ'
આજકાલ 'બ્રહ્માંડ' શબ્દ એક સામાન્ય પરિચિત બની ગયો છે. બ્રહ્માંડમાં સૂર્ય, ચંદ્ર, ગ્રહ, ઉપગ્રહ, તારાના પરિભ્રમણની જાણકારી આપનારા અંતરિક્ષ યાત્રીઓ- આકાશી મરજયાઓને આભારી છે. જેમાં સૌથી પ્રથમ ચંદ્ર ઉપર પુનિત પગલું પાડીને, ચંદ્ર ઉપરનાં ગુરૂત્વાકર્ષણની માહિતી આપનાર 'નીલ આર્મસ્ટ્રોંગ' નું નામ મોખરે છે. બીજા રાકેશ શર્મા, સુનિતા વિલિયમ્સ, કલ્પના ચાવલાનાં નામો પણ અંતરિક્ષ વિજ્ઞાનશેત્રે ગૂજતાં રહેશે.

સાહિત્ય સમાચાર સેતુ
મો યાનને ૨૦૧૨નું સાહિત્ય માટેનું નોબેલ પારિતોષિક
શ્રધ્ધા, શાન અને ચારિત્રમાં જન્મેલું ચીની સાહિત્ય જોમવાળું હોવાને લીધે વધુ અસરકારક બને છે. સામ્રાજ્યક પ્રણાલિકાઓ બદલાવે તે પહેલાં તેમનાં આ પરિવર્તનોનો પાયા સાહિત્યકાર જ નેચાર કરે છે.
મો યાન ચીનના ચૌથી પ્રથમ નોબેલ પારિતોષિક વિજેતા છે. કમ પ્રમાણે ૧૦૮માં છે. મો યાન... એ તખલ્લુસ છે. એમનું નામ ગુરુસન મટો છે. ફેબ્રુઆરી ૧૯૫૫માં એરેકેમી જિલ્લાના શેંગઝોગમાં જન્મેલા આ લેખકે ઇ.સ. ૧૯૮૧થી એમની સાહિત્ય કૃતિઓનું પ્રકાશન શરૂ કર્યું. તેમની મહત્ત્વપૂર્ણ કૃતિઓમાં (૧) ફોલીંગ રેઈન ઓન અ સ્પ્રીંગ નાઈટ (૨) રેડ સરચુમ કલેન (૩) જ ગાર્લિક બેલ્લેડ (૪) બીડ બેસ્ટસ એન્ડ વાઈડ હીટ્સ (૫) વાઈડ એન્ડ ડેથ (૬) લેઈન્ગ (૭) ફોગ વાર્તા સંગ્રહ એક્સપ્લોઝન એન્ડ અધર સ્ટોરીઝ વગેરે છે.

શિક્ષણનો હેતુ તો ચારિત્ર્ય નિર્માણ છે, શાળામાં જ જો વિદ્યાર્થી અવળો રસ્તે જાય તે કેવું...
કેટલીક વખત સામાન્ય કારીગર કે મજૂરી કરનાર પણ શિક્ષણ તથા જ્ઞાન - પ્રામાણિકતા અને ચારિત્ર્ય વિષયક ચોક્કસ વિચારો ધરાવતો હોય છે. તેઓના વિચારો સાંભળીએ તો લાગે કે જગત ભલે ગમે તે કહે... પણ આપણાં લોહીમાં અમુક સંસ્કારો પડેલા જ છે. ભૂજના મારા નિવાસ દરમિયાન એક ઘોળી પાસેથી શિક્ષણના હેતુની વાત સાંભળી નવાઇ લાગેલી.
ભૂજના મારા રહેઠાણના નાકા આગળ જ ઘોળીની દુકાન હતી. અવારનવાર પસાર થઈએ. તેથી વાતચીતનો જાડ સંબંધ બંધાયેલો. તેનો પુત્ર નવમો ધોરણમાં હતો. દિવાળી વેકેશન પુરું થયું. શાળાઓ શરૂ થઈ ગઈ પછ તે કિશોર આખો દિવસ દુકાનમાં ઘસ્ટી કરતો હોય. એક વખત પૂછ્યું... 'કેમ શાળાએ નથી જતો, તો કહે, બાપુએ ના પાડી છે... હવે ભણવાનું બંધ.'
જરા નવાઇ લાગી. પછી પછી થયું આ ગરીબ માણસો... ફીનો પ્રશ્ન હોય પણ ખરો, તેથી સાંચે તેને મળ્યો ને પૂછવું. દિકરાને શા માટે ઊઠાડી લો છો? બે વરસમાં તો મેટ્રીક થઈ જશે. નોકરી કરશો... હા જો ફીની જરૂર હોય તો કહો...
ઘોળી મારી સામે બેઠ રહ્યો. પછી કહે, 'સાહેબ આ દિકરાને ભણાવવા તો અમે રાતદિવસ મજૂરી કરવા તૈયાર છીએ... પણ એ શાળામાં જઈ શીખી આવ્યો તે તો પૂછો? કેમ શું થયું છે?'
'ત્યાં વાંચો...' ઘોળીએ એક કાગળ મને આપ્યો, જેવું તો શાળામાં આચાર્યનો ટીપીડ હતો. છોકરો છે માસિક પરીક્ષામાં ચોરી કરતાં પકડાઈ ગયો છે તેની નાંધ હતી... 'જેવું...' છોકરો શાળાએ જઈ ચોરી કરતાં શીખ્યો... અમને તો એય કે ભણતરથી ડહાપણ આવે. પ્રમાણિકતા આવે. જેમાં ચોરી કરવી પડે તેવું ભણતર ભણાવી શું કરવું છે... અને આમ ચોરી કરે. પાસા ઘાય ને કચાક નોકરી કરવા જાય. ત્યાં અં શું કરવાનો? કામચોરી ને અપ્રમાણિકતા...ના. મારે દિકરાને અપ્રમાણિક નથી બનાવવો... મે તો તેને કહ્યું છે. આપણાં ઈંદામાં ભલે મજૂરી છે. પણ પ્રમાણિકતા છે. આમાં કચારેય ભૂખ્યાં નહિ રહેવાય... બાકી ગમે ત્યાં જઈશ... પ્રમાણિકતા વિના નહીં ચાલે... જે ભણતર જ્ઞાનને બદલે અજ્ઞાન જ વધારે તે શા માટે લેવું?
ઘોળીની વાત સાંભળી મને થયું. વાત તો મહત્વની છે. શિક્ષણનો હેતુ તો ચારિત્ર્ય નિર્માણ છે. શાળામાં જ જો વિદ્યાર્થી અવળો રસ્તે જાય તે કેવું... આવાં શિક્ષણના ઈંબને બદલે વાતાવરણ તથા સંગઠોષ પણ કારણભૂત હોય. આમ આમ સામાન્ય કામ કરનાર વ્યક્તિને પણ શિક્ષણના હેતુનું જ્ઞાન છે તે જાણવા મળ્યું મેં એ કિશોર સામે જેવું તેની આંખમાં કાલકૂટી ને પસ્તાવો હતા. તેથી તેના પિતાને સમજાવી ફરી આવું નહિ બને તેવું કહી કિશોરને શાળાએ જતો કર્યો. પણ પિતાએ પુત્રને જે જ્ઞાન આપ્યું. તે કાકા કાલેલકરને તેના પિતાએ આપેલ જ્ઞાન જેવું જ હતું... ભણીગણીએ અપ્રમાણિકતા શીખવી હોય છો ભણવાનું બંધ રાખો.



સાજના દિવસનો મહિમા - ભાનુપ્રસાદ એસ. દવે
૨૭ ફેબ્રુઆરી
● જાતીય વિજ્ઞાનેને લગતાં સાત ગ્રંથ પ્રગટ કરનારા સાહિત્ય-કલા ઉપનામો નિર્બંધ લેખક હેનરી હેવલોક એલિસન જન્મદિન - ૨૨-૨-૧૮૫૮
● આધુનિક મરાઠી સારસ્વત ડો.શ્રીધર વ્યંકટેશ કેતકરનો જન્મ - ૧૮૮૮.
● આધુનિક ભારતની કેટલીક મુખ્ય સમસ્યાઓ 'તેમનું વિસ્તેષણ અન્ય છે.
● ૧૯૮૨ - રાજપુર-પૂર્વ પ્રવૃત્તિના પ્રણેતા ઇન્ડિયાઈ પાટે જન્મ.
● ૧૯૫૭ - રશિયન સંગીતકાર ગિલ્કાનું અવસાન.
● વીસમી સદીના મહાન રથાખ્ય વિદ્. ફ્રેન્કલાઈટનું અવસાન - ૧૯૫૮.
● ૧૯૬૬ - મોગલ સમ્રાટ શાહજહાંનું અવસાન.
● ૧૯૪૯ - ૧૩ વર્ષની વયે ૧૩૦૦ લીટીનું 'સરોવરની સુદરી' કાવ્ય લખનાર દિલ્હના બુલબુલ 'સરોજની નાયડુ'નું અવસાન.